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WoIewdDzKI KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2023/2024
STOPIEN SZKOLNY

1. Test konkursowy zawiera 33 zadania. S3 to zadania zamkniete i otwarte. Na ich
rozwigzanie masz 90 minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

2. Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tres¢ zadania.
3. Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

4. Przy rozwigzywaniu zadan zamknietych wyboru wielokrotnego wybierz prawidtowg
odpowiedz i zaznacz jg krzyzykiem, np.:

A X C D

Jezeli sie pomylisz i zechcesz wybrac inng odpowied?, to zte zaznaczenie otocz kétkiem
, po czym skresl wtasciwg litere, np.:

A @ X D

5. W innych zadaniach samodzielnie sformutuj odpowiedzZ i wpisz jg lub wykonaj zadanie
zgodnie z instrukcjg zawartg w poleceniu.

6. Test wypetniaj dtugopisem (z czarnym lub niebieskim tuszem), nie uzywaj korektora,
dtugopisu ,scieralnego” oraz otdéwka. Nie komunikuj sie z innymi uczestnikami konkursu.

7. Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
8. Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

9. Test nie zawiera brudnopisu. Otrzymasz czystg kartke, na ktéorej mozesz wykonywaé
dodatkowe zapiski. Nie bedzie ona dotgczona do testu i oceniona.

Numer
zadania
Liczba
punktow
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 1. (1 p.)

Wséréd podanych pierwiastkdw zaznacz ten, ktéry jest istotny w procesie kurczenia sie
komdrek miesniowych, a jego niedobdér moze powodowaé zaburzenia pracy serca
i krzepniecia krwi.

A. Waph.

Fosfor.

Zelazo.

Jod.

OO w

Zadanie 2. (1 p.)

Woda petni rézne funkcje. Zaznacz role, ktérej woda nie petni w organizmie zdrowego
cztowieka.

A. Jako skfadnik potu pomaga obnizy¢ temperature ciata.

B. Jako sktadnik moczu umozliwia usuwanie szkodliwych substancji.

C. Jako skfadnik tkanki ttuszczowej stanowi materiat termoizolacyjny.

D. Jako sktadnik krwi umozliwia transport wielu substancji.

Zadanie 3. (1 p.)
Na rysunku i zdjeciu z mikroskopu przedstawiono budowe jednego z elementéw komorki
pobranej ze stozka wzrostu fodygi rosliny nasienne;.

Rysunek i zdjecie przedstawiajg

A. mitochondrium, w ktérym zachodzi proces oddychania beztlenowego.
B. chloroplast, w ktérym zachodzi proces fotosyntezy.

C. chloroplast, w ktdrym zachodzi proces syntezy tlenu.

D. mitochondrium, w ktérym zachodzi proces oddychania tlenowego.

Zadanie 4. (1 p.)

Bakterie np. bakterie mlekowe przeprowadzaja w warunkach beztlenowych proces
fermentacji mlekowej (mleczanowej). Zaznacz odpowiedZ zawierajgcg wszystkie koricowe
produkty prawidtowo przebiegajgcej fermentacji mlekowej (mleczanowej).

A. kwas mlekowy i energia.

B. kwas mlekowy, dwutlenek wegla i energia.

C. tlen, woda i energia.

D. kwas mlekowy i tlen.
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Zadanie 5. (1 p.)

Wirusy to zakazne czgsteczki o prostej budowie. Posiadajg materiat genetyczny i
A. biatkowa otoczke.

B. celulozowg Sciane komdrkowa.

C. celulozowa btone komérkowa.

D. chitynowg otoczke.

Zadanie 6. (1 p.)

Wsréd grzybdéw sg organizmy, ktdre

A. wytwarzajg nasiona i strzepki.

B. wytwarzajg owocniki i rozmnazajg sie przez zarodniki.
C. wytwarzajg owoce i rozmnazajg sie przez paczkowanie.
D. wytwarzajg strzepki i s3 samozywne.

Zadanie 7. (1 p.)

Zaznacz zapis, w ktérym poprawnie uporzadkowano rangi taksonomiczne roslin, ktérych
przedstawicielem jest stokrotka pospolita, zaczynajgc od najwyzszej, a koriczgc na najnizszej.
A. Krolestwo, klasa, gromada, rodzina, rzad, rodzaj, gatunek.

B. Krdlestwo, klasa, gromada, rzad, rodzina, rodzaj, gatunek.

C. Krdlestwo, gromada, klasa, rodzina, rzad, rodzaj, gatunek.

D. Krdlestwo, gromada, klasa, rzad, rodzina, rodzaj, gatunek.

Zadanie 8. (1 p.)

Choroba ta wywotywana jest przez pratki Kocha. Charakterystycznym objawem jest suchy
kaszel, czesto spadek masy ciata, zmeczenie, brak apetytu. Leczenie z reguty odbywa sie
w szpitalu. Jedng z form profilaktyki jest okresowe wykonywanie przeswietlen ptuc.

Opisana wyzej choroba to

A. angina.

B. gruzlica.

C. grypa.

D. nowotwor ptuc.

Zadanie 9. (1 p.)
Na schemacie przedstawiono uproszczong budowe wewnetrzng todygi jaskra roztogowego —
przedstawiciela roslin okrytonasiennych.

Literg X oznaczono
A. tkanke twdrcza. B. tkanke przewodzaca.
C. tkanke miekiszowa. D. tkanke wzmacniajaca.
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Zadanie 10. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu rosliny okrytonasienne;.

4
Dziatki kielicha oznaczono cyfrg
A 1
B. 2
C. 3
D. 4

Zadanie 11. (1 p.)
Na podstawie analizy rysunku oraz opisu rozpoznaj i zaznacz nazwe przedstawiciela
rodzimego drzewa lisciastego.

Drzewo to osigga wielkos¢ do okoto 45 m. Ma liscie ztoZzone. Kazdy lis¢ sktada sie z 9-15
listkdw krétkoogonkowych lub siedzqcych. Listki sq wydtuzone i
ostro zakoriczone. Kwiaty zebrane w kwiatostany, wiatropylne.
Owoce majq postac sptaszczonych orzeszkow ze skrzydetkami
umozliwiajgcymi rozsiewanie ich przez wiatr. Drzewo to dobrze
rosnie na terenach nizinnych o wilgotnym klimacie.

Przedstawione drzewo to
A. bez czarny.

B. wierzba biata.

C. jesion wyniosty.

D. olsza czarna.
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Zadanie 12. (1 p.)

Organizmy moga miec rézne znaczenie w przyrodzie i dla cztowieka. Mogg na przyktad
wytwarzaé antybiotyki. Pierwszy zidentyfikowany antybiotyk — penicylina — zostat odkryty
przez Aleksandra Fleminga. Na zdjeciu przedstawiono organizm, z ktérego pochodzita
odkryta przez badacza substancja.

Antybiotyk odkryty przez Fleminga pochodzit z
A) bakterii.
B) grzyba.
C) protista.
D) rosliny.

Zadanie 13. (1 p.)
Schemat przedstawia powigzania miedzy wybranymi strukturami zwigzanymi z procesem
odzywiania sie cztowieka. Struktury te oznaczono cyframi 1-6.

1

Zaznacz odpowiedz, w ktérej poprawnie zaznaczono powigzania miedzy wybranymi
strukturami organizmu cztowieka.
A. 1-—ukfad pokarmowy, 2 — przewdd pokarmowy, 3 — jelito grube, 4 — gruczoty,
5 —trzustka, 6 — watroba.
B. 1 - uktad pokarmowy, 2 — przewdd pokarmowy, 3 — gruczoty, 4 — jelito grube,
5 —trzustka, 6 — watroba.
C. 1-uktad pokarmowy, 2 —gruczoty, 3 — trzustka, 4 — przewdd pokarmowy,
5 —jelito grube, 6 — watroba.
D. 1-uktad pokarmowy, 2 —gruczoty, 3 — przewdd pokarmowy, 4 — jelito grube,
5 —trzustka, 6 — watroba.
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Zadanie 14. (1 p.)

Szkielet osiowy budujg rdézne kosci. Zaznacz szereg, w ktorym uwzgledniono kosci wchodzgce
w jego sktfad.

A. Zuchwa, ko$¢ jarzmowa, topatka.

B. Kos$¢ czotowa, mostek, kreg.

C. Kos¢ biodrowa, obojczyk, zebro.

D. Zebro, koé¢ skroniowa, koé¢ kulszowa.

Zadanie 15. (1 p.)

Ktory z wymienionych proceséw nie zachodzi w watrobie zdrowego dorostego cztowieka?
A. Wytwarzanie erytrocytow.

B. Magazynowanie i rozkfad glikogenu.

C. Neutralizacja niektérych zwigzkéw toksycznych.

D. Produkcja i wydzielanie zéfci.

Zadanie 16. (1 p.)

Witamina D3 jest niezbedna do prawidtowego rozwoju i wzrostu dziecka, a zwtaszcza jego
szkieletu. Gdy wystepuje jej niedobdr u dzieci mogg pojawic sie deformacje kosci.

Zaznacz zalecenie, ktdre bezposrednio pozwoli ograniczyé skutki niedoboru witaminy Ds
w sytuacji, gdy synteza skdrna jest niewystarczajaca.

A. Dbanie o sprawnosc fizyczng i psychiczng organizmu.

B. Spozywanie positkéw zawierajgcych duzo btonnika.

C. Spozywanie positkow zawierajgcych cytrusy.

D. Spozywanie positkdw zawierajacych mleko, tran, watrobe.

Zadanie 17. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono budowe serca zdrowego cztowieka.

Literg X oznaczono

A. aorte, ktéra transportuje utlenowang krew i wychodzi z lewej komory serca.

B. zyte gtéwng, ktéra transportuje odtlenowang krew i wychodzi z prawej komory serca.
C. tetnice ptucng, ktdra transportuje odtlenowang krew i wychodzi z prawej komory serca.
D. zyte ptucng, ktdra transportuje odtlenowang krew i wychodzi z lewej komory serca.

Zadanie 18. (1 p.)

U dorostego, zdrowego cztowieka jagdra komérkowego nie posiadajg
A. dojrzate erytrocyty i dojrzate ptytki krwi.

B. dojrzate erytrocyty i leukocyty.

C. dojrzate ptytki krwi i leukocyty.

D. dojrzate erytrocyty, ptytki krwi i leukocyty.

6z11



Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 19. (1 p.)

Wirus ludzkiego niedoboru odpornosci, czyli HIV wywotuje chorobe AIDS. Jest to choroba
zaburzajgca odpornos¢ organizmu. Wirus ten docelowo atakuje

A. limfocyty T.

B. limfocyty B.

C. erytrocyty.

D. przeciwciata.

Zadanie 20. (1 p.)

Przepona odgrywa wazng role podczas wentylacji ptuc. Podczas wdechu u cztowieka
nastepuje

A. rozluznienie i opuszczenie przepony.

B. skurcziuniesienie przepony.

C. skurcziopuszczenie przepony.

D. rozluznienie i uniesienie przepony.

Zadanie 21. (2 p.)

Na schematach przedstawiono elementy otaczajgce komérki dwéch organizméw nalezgcych
do réoznych krélestw (bez zachowania skali grubosci poszczegdlnych warstw). Wszystkie
gatunki nalezgce do tych krélestw majg $ciane komérkowsa.

Pod kazdym rysunkiem podaj nazwe krdélestwa, do ktdrego nalezg te organizmy.

W e —— W o —
btona komérkowa btona komérkowa

Zadanie 22. (1 p.)

Rosliny majg tkanke okrywajaca, ktéra chroni je np. przed uszkodzeniami mechanicznymi.
Miode i delikatne czesci roslin pokryte sg jednowarstwowg skérka. Jednak u roslin
wieloletnich np. drzew tkanka ta jest zastepowana innym rodzajem tkanki okrywajace;j.
Tkanka ta jest wielowarstwowa. Jej martwe i wypetnione powietrzem komorki tworza
warstwe termoizolacyjna.

Podaj nazwe opisanej wyzej wielowarstwowej tkanki okrywajgcej roslin wieloletnich.

Zadanie 23. (2p.)
Whpisz do odpowiednich kolumn tabeli podane nizej pojecia zwigzane z okreslonym
sposobem rozmnazania sie organizmow.
podziat komorki, zaptodnienie, zarodniki, pgczkowanie,
gameta, fragmentacja plechy

Rozmnazanie bezptciowe Rozmnazanie ptciowe
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Zadanie 24. (1p.)

Na rysunku przedstawiajgcym budowe skrzypu polnego uczen podpisat wymagane elementy,
jednak popetnit jeden btad.

Odszukaj btedng nazwe elementu budowy skrzypu polnego. Skresl jg i obok podaj nazwe
poprawna.

ktos zarodnionosny

lis¢

liscie todyga

ktacze
chwytniki e=———""

Zadanie 25. (2 p.)

Zaznacz, ktdre z ponizszych informacji dotyczacych sosny zwyczajnej — przedstawiciela roslin
nagonasiennych sg prawdziwe, a ktére fatszywe, wpisujac przy kazdej informacji znak ,X” we
wtasciwej kolumnie tabeli (Prawda/Fatsz).

Informacje o so$nie zwyczajnej Prawda | Fatsz

Szyszka sosny zwyczajnej jest zdrewniatym kwiatostanem meskim.

U sosny zwyczajnej kwiaty zenskie i meskie wystepuja na todygach tego
samego osobnika.

U sosny zwyczajnej wystepuje po piec igiet w krétkopedzie.

Sosna zwyczajna jest wiatrosiewna, poniewaz ziarna pytku na zalgzki
przenoszone sg na wiatr.
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Zadanie 26. (1p.)
Uporzadkuj etapy cyklu rozwojowego wisni pospolitej — rosliny okrytonasiennej. Whpisz
numery 2— 8 w odpowiednie miejsca tabeli.

Etapy cyklu rozwojowego wisni pospolitej Kolejnos¢

Powstanie nasiona.

Dojrzewanie nasion i owocni.

Zaptodnienie komérki jajowej w zalgzku.

Rozwdj kwiatu. 1

Zapylenie.

Kietkowanie nasion.

Rozsiewanie nasion.

Wytworzenie fagiewki pytkowej.

Zadanie 27. (2p.)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby zawieraty prawdziwg informacje dotyczaca modyfikacji
organow roslinnych. Podkresl w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

Niektére rosliny np. kaktusy przeksztatcajg lisScie w ciernie. Dzieki temu (ograniczajg
powierzchnie parowania wody/ wchtaniajg wieksze ilosci wody). Bulwa ziemniaka to
przeksztatcony organ. Jest to (korzenr/ todyga). Ktgcza wystepujgce np. u imbiru (petnig
funkcje podporowq/ gromadzq substancje pokarmowe).

Zadanie 28. (2p.)
Na rysunku przedstawiono budowe skéry cztowieka.

I. Zaznacz na rysunku i podaj nazwe elementu, ktory jest wytworem naskdrka, a nie jest
gruczotem.
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Il. Podaj nazwe jednej z warstw oznaczonej na rysunku klamra, w ktérej znajduja sie
komorki barwnikowe, wytwarzajgce barwnik chronigcy skére przed szkodliwym
dziataniem promieniowania UV.

Zadanie 29. (1p.)
Na rysunku przedstawiono budowe konczyny gérnej cztowieka.

Zadanie 30. (1p.)
Na rysunku przedstawiono budowe stawu kostnego zdrowego cztowieka.

I
a” (J

fH

\
)

l
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Zadanie 31. (1p.)
Z nizej podanych schorzen uktadu ruchu wybierz i podkresl dwa, ktére sg wadami postawy
kregostupa.

nadmierna kifoza, krzywica, skolioza, osteoporoza, ptaskostopie
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Zadanie 32.(2p.)

Zaznacz, ktére z ponizszych informacji dotyczacych funkcjonowania uktadu odpornosciowego
sg prawdziwe, a ktére fatszywe, wpisujac przy kazdej informacji znak ,X” we wtasciwej
kolumnie tabeli (Prawda/Fatsz).

Informacje o funkcjonowaniu uktadu odpornosciowego Prawda | Falsz

Przyktadem odpornosci wrodzonej jest zdolnos$é wytwarzania
bakteriobdjczej substancji chemicznej zawartej we tzach.

Po podaniu szczepionki limfocyty T zaczynajg produkowad przeciwciata,
jest to odpornos¢ komdérkowa.

Do konfliktu serologicznego moze doj$¢, gdy matka ma krew grupy Rh,
a ptdéd krew grupy Rh'.

W weztach chtonnych zachodzi filtracja limfy i produkcja wszystkich
elementéw morfotycznych krwi.

Zadanie 33 .(2p.)
Ponizej podano poprawne i btedne informacje dotyczgce uktadu limfatycznego cztowieka.

Jedng z funkcji uktadu jest zwalczanie drobnoustrojéw chorobotwdrczych.

Naczynia limfatyczne majg zastawki.

Limfa ma taki sam sktad, jak osocze krwi.

Jest to uktad otwarty, poniewaz rozpoczyna sie w przestrzeniach miedzykomérkowych.
Sciany naczyn limfatycznych sa grube i mocne, podobne w budowie do tetnic.

mmooO®m>

Limfa ptynie w dwdch kierunkach do serca i od serca.

Wybierz trzy zdania poprawnie opisujgce uktad limfatyczny.
Uktad limfatyczny cztowieka poprawnie opisujg zdania oznaczone literami: ........ccccoeveeeneeee.
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